
~ 58 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка      ISSN 1728-3817 
 

 

http://doi.org/10.17721/1728-2721.2020.76-77.8 
УДК 911.3 

Г. Заваріка, канд. геогр. наук, доц. 
ORCID iD: 0000-0001-5601-9331 

Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, Сєвєродонецьк, Україна 
 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО РОЗВИТКУ ПОСТКОНФЛІКТНИХ ТЕРИТОРІЙ 
 

Досліджено теорію постконфліктного розвитку територій як актуальну для України тему. Запропоновано мето-
дологію дослідження теорії постконфліктного розвитку територій, яка полягає у застосовуванні ідеї геокібернетики 
та пробабілізму. Установлено, що постконфліктний розвиток територій належить до масштабних загально-геогра-
фічних тем, вирішенням яких займатимуться представники багатьох наук. Тому в дослідженні представлено різні по-
зиції, що дало можливість сформувати авторське бачення постконфліктного розвитку туризму як географічної сис-
теми. Розроблено теоретичну модель постконфліктного розвитку туризму як системи. Установлено на прикладі 
країн світу, що генеза конфліктів має різний характер, але в постконфлікті результати подібні, що необхідно врахо-
вувати під час подолання постконфліктної ситуації у східних територіях. Запропоновано впровадження в старопро-
мислових східних територіях України "моделі постконфліктного зеленого розвитку", яка має містити: ефективне ви-
користання регіонального потенціалу; збільшення частки високотехнологічних секторів промисловості; зростання 
ролі сфери послуг: ділових, туристсько-рекреаційних, соціальних; поліпшення ділового клімату та ділової активності; 
розвиток альтернативної енергетики; екологічну модернізацію виробництва та впровадження енергозберігаючих те-
хнологій на виробництві; зміну поведінкових стереотипів суб'єктів економічної діяльності; широкомасштабне озеле-
нення території; проведення реструктуризаційних робіт на закритих вугільних та інших промислових підприємствах; 
рекультивацію численних териконів. Створення лісопаркової зони на полосі нинішнього протистояння в Донбасі, ор-
ганізація там місць відпочинку в перспективі сприятимуть налагодженню мирного життя, установленню екологічної 
рівноваги в регіоні, подоланню існуючих проблем соціально-економічного розвитку. Запропоновано на цих територіях 
застосувати "туристсько-рекреаційний" шлях розвитку, який може стати першим, найменш капіталозатратним кро-
ком майбутнього оновлення сходу України. 
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Постановка проблеми. Географія як фундамента-

льна наука покликана вирішувати чітко окреслені за-
вдання, вона пронизана пошуком нової теорії, теоретич-
них відкриттів, теоретичних думок. В умовах трансформа-
ційних змін необхідне формування нової теоретичної ду-
мки. Науці відводиться особливо важлива роль, коли від-
бувається зміна існуючих концепцій, теорій, наукових 
шкіл. Особливо актуальною стає інтеграція географічної 
науки, яка полягає в тому, щоб об'єднати всі її гілки зага-
льними теоретичними позиціями. Єдність географічної 
науки сьогодні виявляється в ролі інтегрального фактора, 
оскільки специфіку відносин "людина – біосфера" стали 
вивчати представники багатьох наук (філософи, економі-
сти, соціологи, математики, біологи, політологи і т. д.). 
Звідси з'явився міждисциплінарний науковий підхід. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На отри-
мані результати дослідження вплинули географічні, со-
ціологічні, політологічні, економічні й конфліктологічні 
ідеї таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як 
П. Кoлль'єра, К. Койна, Г. Брауна, А. Лангера, Ф. Стюа-
рта, В. Гееца, М. Фишера, Н. Музаффарлі, Е. Ісмаїлoва 
[2; 4; 7; 10]. 

Так, Пол Колл'єр розвинув теорію К. Койна про важ-
ливість економічного розвитку в процесі зміцнення 
миру в постконфліктних країнах. Н. Музаффарлі та 
Е. Ісмаїлов розробили основні принципи відновлення 
постконфліктних територій. Автором роботи прово-
дяться систематичні дослідження можливостей пост-
конфліктного розвитку територій на прикладі східних 
областей України засобом туризму. 

Мета та завдання. Метою роботи є пошук теоретич-
них основ постконфліктного розвитку територій стосовно 
географії. Для її досягнення були поставлені такі за-
вдання: дослідити існуючі теорії постконфліктного розви-
тку в інших галузях знань, розробити авторське бачення 
постконфліктного розвитку туризму як географічної сис-
теми, запропонувати теоретичну модель постконфлікт-
ного розвитку туризму як системи.  

Методика та методологія. Дуже важливі системні 
дослідження, що також пов'язано з ідеєю єдності науки, 
яка полягає в тому, що загальні категорії мислення, які 
виникають у різних сферах науки, схожі, тому подібні й 
теоретичні моделі, створені в них. Особливий інтерес 

становить класифікація зв'язків явищ, що виникають у 
системах: 1 – зв'язку взаємодії; 2 – генетичні зв'язки; 3 – 
перетворення; 4 – будови; 5 – функціонування; 6 – роз-
витку; 7 – управління.  

Саме виділення рівня розвитку систем є особливо ва-
жливим у період трансформаційних змін. Зміна зв'язків 
всередині системи підштовхує на застосування ймовірні-
сного підходу при вивченні складних процесів і явищ. 

Важливу роль у цьому процесі відіграє геокіберне-
тика – наука про управління складними динамічними 
просторово-часовими системами, що вивчаються геог-
рафією. У центрі уваги геокібернетики – управління 
процесами розвитку систем і структур неживої при-
роди, населення, виробничої та невиробничої сфер. 
Прийняття рішень має виходити з поєднання природ-
них і господарських процесів, прямих і зворотних зв'яз-
ків між природою та суспільством.  

При дослідженні розвитку постконфліктних терито-
рій, ураховуючи ступінь невизначеності при взаємодії 
об'єктів, раціональне запозичення з філософії терміна 
"пробабілізм" (від слова probability – імовірність) [11]. 
Імовірнісний стиль мислення піддається критиці бага-
тьма вченими, тим не менш, він існує і має бути. Мож-
ливо, саме в досліджуваному питанні пробабілізм може 
стати одним із елементів вирішення проблеми. Дослі-
дження рекреаційних систем, наукове планування відпо-
чинку та керування рекреаційними системами має вели-
чезне практичне значення для суспільства і в цьому ве-
лика роль географії. Особливо це важливо під час рай-
онних планувань курортних зон і проєктуванні рекреацій-
них центрів постконфліктної території. 

Точність географічного прогнозу залежить від засто-
сування загальних принципів прогнозування, розробле-
них наукою. У першу чергу – це прогноз процесів прос-
торової трансформації та просторових переміщень об'є-
ктів дослідження, змін їх просторових співвідношень. 
Саме при географічному прогнозі можна отримати відпо-
віді на такі питання:  

1) які нові ареали може охопити в перспективі у сво-
єму розвитку цей процес? 

2) де цей процес проходитиме інтенсивніше, а де 
ослабне? 
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3) де цей процес може територіально концентрува-
тися? 

4) де можуть виникнути просторові контрасти, а де 
грані будуть згладжуватися? 

5) в яких просторових осередках один і той самий 
процес розвиватиметься по-різному? 

6) де різні процеси можуть комбінуватися між собою? 
7) де оптимальніше територіально організувати 

життя людей? 
 
Узагальнивши, можна сказати, що головне полягає в 

науковому передбаченні видів і форм трансформації в 
часі просторової неоднорідності та просторового поєд-
нання і взаємодії різних процесів та явищ на земній по-
верхні. Важливо, щоб прогноз охоплював великий промі-
жок часу розвитку системи. І в цьому сенсі також важ-
ливе стирання граней між окремими науками. Спеціалі-
зація сьогодні охоплює проблему, і це добре, оскільки 
дозволяє заглибитися в досліджуване явище й розши-
рити його охоплення з усіх позицій. Тому найважливіше 
завдання полягає у визначенні масштабних загально-ге-
ографічних тем, вирішенням яких займатимуться пред-
ставники багатьох наук. Постконфліктний розвиток тери-
торій належить саме до такого роду тем. Тільки об'єдна-
вши зусилля вчених різних наук, ми зможемо предста-
вити раціональну модель розвитку [6]. 

Виклад основного матеріалу. Перш за все необхі-
дно визначитися з термінологією. Пропонуємо таке тлу-
мачення терміна постконфліктна територія – частина 
поверхні суші з певними межами, на якій після конфлікту 
встановлено здійснення діяльності повноважень органів 
державної влади. У цьому сенсі важливу роль відіграва-
тимуть програми, концепції, стратегії постконфліктного 
економічного розвитку, які зможуть гарантувати надійну 
безпеку туристам.  

Туризм – це міжгалузева система сектору економіки 
(сфери обслуговування), яка діє в певному геопросторі. 
А системі притаманні певні особливості, на аналізі яких 
слід зупинитися докладніше. По-перше, у системі заді-
яні суспільно-економічна інфраструктура, готельне гос-
подарство, артефакти історії та культури, організаційна 
структура турбізнесу тощо. Водночас мають ураховува-
тися країнознавчі реалії регіону, в якому діє ця система: 
як мінімум стан організаційно-управлінської, функціо-
нальної та територіальної структур його господарс-
тва; як максимум – стан регіональних макросистем: 
територія і ресурси, політико-географічне положення, 
соціальна сфера, культуросфера, еконосфера, по-
літосфера. Тому вважаємо за доречне дослідження 
процесу його відновлення і розвитку розпочати з ана-
лізу існуючих економічних концепцій, програм, моделей 
постконфліктного розвитку.  

Традиційно, моделі постконфліктного розвитку бу-
дувались через парадигму чітких, конкретно окресле-
них у часі етапів, цілеспрямованих на зміцнення націо-
нальної безпеки. Теоретично, після закінчення конфлі-
кту міжнародні організації розпочинають імплементу-
вати свої довгострокові стратегії та програми віднов-
лення. Однак на практиці буває важко визначити, коли 
конфлікт остаточно закінчився, і ситуація в країні може 
бути визначена як постконфліктна. Дедалі більше дос-
лідники проблем постконфліктного розвитку визнають, 
що не існує чітких фаз між кінцем конфлікту, негайною 

гуманітарною допомогою, економічним відновленням, 
економічними трансформаціями та фазою довгостро-
кового розвитку. У реальності, всі такі фази перекрива-
ються в часі та доповнюють одна одну на суміжних ета-
пах. Якщо плавний перехід не відбувається, створю-
ються "розриви", які запобігають процесу створення 
умов для певних напрямів розвитку. 

Надання гуманітарної допомоги в міжнародній прак-
тиці розглядалось лише відповідно до нагальних пот-
реб населення, що стає можливим безпосередньо пі-
сля гострої фази конфлікту. До заходів такої допомоги 
відносять: забезпечення найуразливіших верств насе-
лення, що постраждали внаслідок конфлікту тимчасо-
вим житлом, продовольчими товарами, товарами пер-
шої необхідності й особистої гігієни, ліками та медич-
ними послугами тощо. Коли ж усі фази реалізуються у 
довготерміновій перспективі вздовж всього постконф-
ліктного континууму, а не як низка окремих послідовних 
етапів діяльності, вже у фазі гуманітарної допомоги 
враховується можливість розбудови національного 
економічного потенціалу, створюються умови для по-
дальшого сталого розвитку, а планування довгостроко-
вих програм розвитку може сприяти більш ефективній 
– синергетичній координації та розподілу гуманітарної 
допомоги. (Напр., надання посівного матеріалу та мо-
лодих сільських тварин для стимулювання приватного 
аграрного бізнесу, тренінги та перекваліфікація фахів-
ців для залучення нових інвестицій замість простого за-
безпечення товарами і грошовою допомогою). Віднов-
лення постконфліктної економіки, по суті, стає спрямо-
ваним на звуження розриву між зовнішньою допомогою 
та внутрішнім розвитком країни, що намагається позбу-
тися наслідків конфлікту. 

Відновлення економіки, економічна відбудова, еконо-
мічна реабілітація, реформування постконфліктної еко-
номіки – усі ці терміни часто використовуються як сино-
німи. У багатьох випадках організації вибирають певний 
термін, що попередньо був зазначений у їхньому статуті. 
Наприклад, Європейська комісія (ЄК) користується по-
няттям реконструкції та реабілітації, а Світовий банк 
(WB) і Міжнародний валютний фонд (МВФ) використову-
ють терміни постконфліктна відбудова та відновлення. 
Двосторонні партнери (донори) часто оперують різними 
термінами, здійснюючи одну й ту саму програму, або ви-
користовують одне й те саме поняття, виходячи з різних 
концепцій його розуміння. Таблиця 1 [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 10, 12, 13] ілюструє цю проблему змішування термінів 
для розкриття концептуального змісту економічного роз-
витку в постконфліктних умовах. 

Програми постконфліктного розвитку мають бути 
спрямовані безпосередньо на фактори, які призвели 
до конфлікту в конкретній ситуації, з урахуванням рі-
вня нестабільності навколишнього середовища. На ві-
дміну від традиційних концепцій розвитку, програми 
постконфліктного врегулювання мають охоплювати 
більш широкий спектр проблем, ніж суто технічні ме-
тоди нарощування економічної ефективності. Страте-
гії реалізації програм відновлення постконфліктних 
регіонів містять низку стимулів, спрямованих на роз-
ширення можливостей реалізації всіх прав людини 
для всіх верств населення, збільшення прозорості ро-
зподілу державних активів і капіталу, що загалом 
сприятимуть зниженню політичної напруги. 
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Таблиця  1 .  Концептуальний підхід до визначення змісту постконфліктного розвитку 
Термін Зміст концепції Напрями діяльності Етапи/Фази 

Відновлення 
економіки  

Подолання розриву між допомо-
гою та національним розвитком, від-
новлення спроможності уряду і гро-
мади перебудувати економічні зв'я-
зки й самостійно закінчити процес 
подолання наслідків конфлікту та 
підтримувати мир 

Встановлення безпеки та верховенства 
права; 

розробка макроекономічної стратегії; 
створення системи надзору за реалізацією 

програми економічного розвитку; 
диверсифікація державних інвестицій; 
відновлення соціального та людського капі-

талу; упровадження механізму децентралізації 

Перехідний етап від 
міжнародної допомоги до-
норів до довгострокового 
розвитку за наявності сумі-
жних фаз, які в часі перек-
риваються 

Економічна 
реконструкція 

Економічні трансформації, що 
охоплюють широке коло заходів зі 
стабілізації постконфліктної економі-
чної ситуації та структурного рефор-
мування національної економіки, а 
також програм, спрямованих на ство-
рення умов для реалізації національ-
ного потенціалу і сталого економіч-
ного розвитку країни  

Реформа законодавства щодо міжнарод-
ної торгівлі та залучення прямих іноземних ін-
вестицій;  

випуск нової валюти; 
миротворча діяльність; 
скорочення військового бюджету та збіль-

шення фонду розвитку; 
вирішення проблем біженців і ТПО; 
роззброєння й демобілізація;  
реабілітація та інтеграція у мирне життя; 
відновлення базової індустріальної та со-

ціальної інфраструктури;  
установлення нових економічних зв'язків; 
відбудова інститутів влади та економічної 

системи 

Дискусія щодо рівня ре-
конструкції, якого треба до-
сягнути перед тим, як роз-
починати економічні рефо-
рми, ще не завершена (під-
хід є унікальним для кож-
ного конфлікту, а рішення 
залежить від політичної 
волі та темпів відновлення 
окремих напрямів і наявно-
сті ресурсів) 

Економічна 
стабілізація 

Неоліберальна економічна стра-
тегія, що базується на економічному 
зростанні та принципах вільної торгі-
влі; тісно пов'язана з концепцією тра-
нсформацій та структурної перебу-
дови; основана на ортодоксальних 
засадах дефляції 

Макроекономічна стабілізація; 
упровадження програми відповідності до 

вимог МВФ;  
реалізація політики дефляції – вилучення 

з обігу надлишкової маси готівки з метою збі-
льшення купівельної спроможності національ-
ної валюти  

Пріоритетне завдання 
для фінансових інститутів, 
що грають важливу роль в 
економічній постконфлікт-
ній відбудові 

Економічна 
реабілітація 

Масштабна реконструкція еконо-
мічної системи та активізація соціа-
льних і економічних зв'язків  

Фізична реконструкція інфраструктури;  
відновлення соціальних і економічних сис-

тем (освіти, медичних послуг, ринку праці, ри-
нку валют) 

Довготерміновий процес  

Економічне 
відродження 
(швидке  
реагування) 

Прийняття заходів для запобі-
гання критичного розриву між ста-
дією гуманітарної допомоги та довго-
строковим економічним розвитком 

Відновити можливості населення до нор-
мальної життєдіяльності; 

Розробити програму поступового нарощу-
вання економічного потенціалу; 

Створити умови для сталого національ-
ного економічного розвитку після конфлікту 

Починається на етапі 
гуманітарної допомоги та 
переходить у фазу економі-
чного відновлення і транс-
формацій  

Державна  
відбудова 

Створення нових державних ін-
ституцій та зміцнення існуючих 

Створення системи ефективного управ-
ління ресурсами (природними і культурними); 

верховенство права; формування ринків; 
установлення адміністративного контролю 

у сфері нових економічних відношень; 
мобілізація ресурсів та контроль за розпо-

ділом державних ресурсів 

Продовжується диску-
сія про місце відбудови 
державних інституцій у 
процесі миротворення; 

полеміка навколо пара-
дигми: інституціоналізація 
або лібералізація економіки? 

Національна 
безпека 

Реалізації всіх прав і свобод лю-
дини в умовах рівних соціальних і 
економічних можливостей як запо-
рука миру та безпеки країни 

Встановлення легітимної політичної влади; 
поєднання фаз допомоги та програми по-

дальшого розвитку; 
створення легальних робочих місць і дже-

рел доходів; 
відбудова державних інституцій, включа-

ючи верховенство права; 
реформа фінансової та податкової стру-

ктур; 
залучення громадянського суспільства 

Нова парадигма засто-
совується до постконфлік-
тного континууму як під 
час, так і між конфліктами; 
охоплює всі етапи пост-
конфліктного економічного 
відродження, а також пре-
вентивну та трансформа-
ційну фази  

 
Джерело: розроблено автором на основі [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13]. 
 
Новий підхід до економічного розвитку, що сприя-

тиме запобіганню повторного виникнення агресії, був за-
пропонований Полом Колл'єром, який розвинув теорію 
К. Койна про важливість економічного розвитку в процесі 
зміцнення миру в постконфліктних країнах. Згідно з нею, 
результати короткострокових програм збільшують при-
вабливість довгострокових стратегій національного ста-
лого розвитку; інклюзивні, орієнтовані на людину, залу-
чення всіх сторін конфлікту для аналізу конфлікту, роз-
робки стратегії розвитку, прийняття рішень; створюють 
умови для швидкого реагування на нові виклики з метою 
запобігання повторному спалаху агресії; характерна гну-
чкість, адаптивність до різких змін і ризиків постконфлік-
тного середовища; мають інтегративний характер, діяль-

ність спрямована на подолання численних ризиків і ство-
рення превентивних механізмів, які можуть знаходитися 
у третьої сторони; посилюють роль місцевого самовря-
дування, превентивні механізми зміцнюють національ-
ний суверенітет [14; 15]. 

Практика показує, що увага до нормалізації економі-
чного становища конфліктних середовищ збільшує ймо-
вірність успіху його реабілітації, сприяє запобіганню по-
вернення агресії та дозволяє країні почати рухатися у 
напрямку сталого національного розвитку. Мері Отт, Ди-
ректор Бюро сільського господарства і торгівлі при Депа-
ртаменті економічного розвитку США (USAID) зауважує, 
що понад 40 % постконфліктних територій повертаються 
до активної стадії конфлікту впродовж 10-ти років, не-
зважаючи на широкий спектр міжнародної підтримки. 
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Ці факти започаткували пошуки нових підходів до 
програм реабілітації конфліктних територій, в яких тра-
диційно завданням економічного відродження приділя-
лось другорядне значення після гуманітарних, соціаль-
них і політичних сегментів [16]. Дуже важливо розуміти, 
що приділяти увагу до економічного зростання не озна-
чає застосовувати ті самі засоби, що зазвичай викорис-
товуються в стабільних країнах, які розвиваються або 
потерпають від економічної кризи. Постконфліктні ситу-
ації вимагають зовсім інший підхід. Слід пам'ятати, що 
всі проблеми, які існували до спалаху агресії, завжди по-
силюються під час конфлікту.  

Принципи відновлення деокупованих і постконфлікт-
них територій [16]: 

1) адресність: необхідно зосередитись на задово-
ленні потреб конкретних груп населення, забезпечити 
безпосередній вплив заходів із відновлення на тих, хто 
потребує їх найбільше; 

2) координація та комунікація: взаємодоповнюва-
ність заходів, досягнення сукупного ефекту, головною 
метою яких є відновлення та розбудова миру можливо 
досягти завдяки ефективній координації дій всіх учасни-
ків процесу;  

3) управління процесом розбудови: для відновлення 
миру та соціально-економічного розвитку необхідною 
умовою є якісне управління процесом відновлення; 

4) механізм реалізації: від того, яким чином проходи-
тимуть процеси відновлення, залежать не тільки можли-
вості ліквідації шкоди внаслідок конфлікту, усунення 
його причин, а головне – напрями подальшого покра-

щення ситуації з метою зростання економічного добро-
буту та соціальної впевненості суспільства, зростання 
якості життя населення;  

5) формування сприятливих умов державної полі-
тики для відновлення: стратегічно важливим буде ви-
значення умов державної політики у справі розбудови 
миру з метою забезпечення ефективності та результати-
вності впровадження заходів [10]. 

Так, Н. Музаффарлі та Е. Ісмаїлов [7] стверджують, 
що державна програма відновлення деокупованих і пос-
тконфліктних територій має здійснюватися на основі та-
ких принципів: урахування міжнародного досвіду, розу-
мна мінімізація витрат, єдність двох підходів: понов-
лення старого і створення нового, гнучкість територіаль-
ного планування, поетапність [7]. 

Світова практика свідчить, що одним із дієвих засобів 
вирішення болючих проблем територій після конфлікту є 
сталий розвиток туризму, рекреації, реалізації програм 
так званої "зеленої економіки" тощо. Тому "туристсько-ре-
креаційний" шлях може стати першим (до речи, найменш 
капіталозатратним) кроком майбутнього оновлення. 

Авторська теоретична модель постконфліктного роз-
витку туризму (рис. 1) грунтується на ідеях пробабілізму, 
враховує ступінь невизначеності при об'єкт-суб'єктній 
взаємодії та неоднозначність результатів процесів такої 
взаємодії. Згідно з моделлю, в основі постконфліктного 
розвитку системи має бути закон самозбереження люд-
ства, який спирається на дотримання принципів сталого 
розвитку. Про це свідчить і світова практика постконфлі-
ктного розвитку окремих країн і регіонів. 

 

Зб
ал
ан
со
ва
ни
й р

оз
ви
то
к т

ер
ит
ор
ії

Закон самозбереження 
людства

Попередження 
конфліктів

Концепція зеленого 
розвитку

Пробабілізм

Збереження 
природи

Зелена 
економіка

Мирне 
співіснування 

людей

Ефективне використання 
регіонального потенціалу, перш за все 

людського потенціалу

Збільшення частки 
високотехнологічних секторів 

промисловості, які б забезпечували 
екологічну чистоту території

Зростання ролі сфери послуг: ділових, 
туристсько-рекреаційних, соціальних

Поліпшення ділового клімату та 
ділової активності

Рекультивація численних териконів, 
які представляють загрозу як 
населенню так і природі

Розвиток альтернативної енергетики: 
зменшення частки ТЕС, впровадження 
альтернативних видів енергетики

 Зміна поведінкових стереотипів 
суб’єктів економічної діяльності

Широкомасштабне озеленення 
території не тільки поселень, а і 

прилеглої степової природної зони

Екологічна модернізація виробництва 
та впровадження енергозберігаючих 

технологій на виробництві, 
впровадження «чистих» промислових 

та безвідходних технологій

Проведення реструктуризаційних 
робіт на закритих вугільних та інших 

промислових підприємствах

По
ст
ко
нф

лік
тн
ий

 ро
зв
ит
ок

 ту
ри
зм
у

 
Закон самозбереження 

людства 

Збереження 
природи 

Зелена 
економіка 

Мирне 
співіснування 

людей 

 
Попередження  
конфліктів 

 
Пробабілізм 

 
Концепція зеленого 

розвитку 

Ефективне використання регіонального 
потенціалу, перш за все людського 

потенціалу 

Збільшення частки високотехнологічних 
секторів промисловості, які б 

забезпечували екологічну чистоту 
території 

Зростання ролі сфери послуг: ділових, 
туристсько-рекреаційних, соціальних 

Поліпшення ділового клімату та ділової 
активності 

Розвиток альтернативної енергетики: 
зменшення частки ТЕС, впровадження 

альтернативних видів енергетики 

Екологічна модернізація виробництва та 
впровадження енергозберігаючих 

технологій на виробництві, 
впровадження "чистих" промислових та 

безвідходних технологій 

Зміна поведінкових стереотипів 
суб'єктів економічної діяльності 

Широкомасштабне озеленення 
території не тільки поселень, а я і 
прилеглої степової природної зони 

Проведення реструктуризаційних робіт 
на закритих вугільних та інших 
промислових підприємствах 

Рекультивація численних териконів, 
які представляють загрозу як 

населенню так і природі 

Зб
ал
ан
со
ва
ни
й 
ро
зв
ит
ок

 т
ер
ит
ор
ії 

П
ос
тк
он
ф
лі
кт
ни
й 
ро
зв
ит
ок

 т
ур
из
м
у 

 
Рис. 1.Теоретична модель постконфліктного розвитку туризму 

Джерело: розроблено автором. 
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Самозбереження людства також залежить від умов 
життя людей, їхнього харчування, якості екологічної се-
реди. Забезпечити самозбереження людства допомо-
жуть зелені зони парків, лісів, лугів. Надмірне антропо-
генне навантаження на територію призводить до високої 
територіальної концентрації продуктивних сил, скуп-
чення шкідливих хімічних елементів, що негативно поз-
начається на якості життя населення. Тобто потрібно 
прагнути до збалансованого розвитку території: повинні 
бути і висококультурні, і малоосвоєні, і "дикі" ділянки при-
роди, що перебувають у взаємозв'язку між собою. Вико-
нати це допоможе концепція зеленого розвитку систем. 
Вона передбачає масштабні висадки зелених наса-
джень у місцях високої концентрації населення, вирубки 
лісу, пожеж і т. п. Таким чином буде виконано закон са-
мозбереження людства, що важливо для практики, буді-
вництва і реконструкції існуючих об'єктів. Наприклад, бу-
дівництво нового курорту або санаторію на постконфлік-
тній території має бути географічно обґрунтованим.  

Зазначені теоретичні положення можливо викорис-
тати на практиці, упровадив їх у життя у старопромисло-
вих східних територіях України у такому вигляді: 

• ефективне використання регіонального потенці-
алу, перш за все людського потенціалу; 

• збільшення частки високотехнологічних секторів 
промисловості, які б забезпечували екологічну чистоту 
території; 

• зростання ролі сфери послуг: ділових, турист-
сько-рекреаційних, соціальних; 

• поліпшення ділового клімату та ділової активності; 
• розвиток альтернативної енергетики: змен-

шення частки ТЕС, упровадження альтернативних ви-
дів енергетики; 

• екологічна модернізація виробництва та впрова-
дження енергозберігаючих технологій на виробництві, 
упровадження "чистих" промислових і безвідходних те-
хнологій; 

• зміна поведінкових стереотипів суб'єктів економі-
чної діяльності; 

• широкомасштабне озеленення території не тільки 
поселень, а й прилеглої степової природної зони; 

• проведення реструктуризаційних робіт на закри-
тих вугільних та інших промислових підприємствах; 

• рекультивація численних териконів, які станов-
лять загрозу як населенню, так і природі. 

У майбутньому можливе створення лісопаркової 
зони на полосі нинішнього протистояння в Донбасі, орга-
нізації там місць відпочинку. Створення інфраструктури 
туризму могли б стати і добрим пам'ятником, і атракцією, 
що зацікавить туристів із усього світу. 

Додатково паралельно має відбуватися реконструк-
ція структури господарства, перебудова територіальної 
системи управління тощо. Усі ці шляхи замирення мо-
жуть бути застосовані тільки за наявності великих капі-
таловкладень, десятиліть роботи і наявності "політичної 
волі" сторін конфлікту.  

Висновки. Отже, постконфліктний розвиток нале-
жить до великомасштабних проєктів національної без-
пеки, ефективна реалізація яких потребує розділу реа-
білітаційних робіт на чіткі стадії та існує необхідність за-
безпечення цілісного системного бачення всього ком-
плексу проблем, пов'язаних із процесами соціально-
економічного відновлення та розбудови миру, визна-
чення пріоритетів, основних напрямів і механізмів 
цього процесу, його ключових умов та етапів. Розроб-
лена теоретична модель постконфліктного розвитку ту-
ризму як географічної системи сприятиме практичній 

розбудові східних територій України при дотриманні 
принципів сталого розвитку. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К РАЗВИТИЮ ПОСТКОНФЛИКТНЫХ ТЕРРИТОРИЙ 
Исследована теория постконфликтного развития территорий как актуальная для Украины тема. Предложена методология иссле-

дования теории постконфликтного развития территорий, которая заключается в применении идеи геокибернетики и пробабилизма. 
Установлено, что постконфликтное развитие территорий относится к масштабным общегеографическим темам, решением ко-
торых будут заниматься представители многих наук. Поэтому в исследовании представлены различные точки зрения, что дало во-
зможность сформировать авторское видение постконфликтного развития туризма как географической системы. Разработана тео-
ретическая модель постконфликтного развития туризма как системы. Установлено на примере стран мира, что генезис конфликтов 
имеет разный характер, но в постконфликте результаты подобны, что необходимо учитывать при преодолении постконфликтной 
ситуации в восточных территориях. Предложено внедрение в старопромышленных восточных территориях Украины "модели пост-
конфликтного зеленого развития", которая должна содержать в себе: эффективное использование регионального потенциала; увели-
чение доли высокотехнологичных секторов промышленности; рост роли сферы услуг: деловых, туристско-рекреационных, социаль-
ных; улучшение делового климата и деловой активности; развитие альтернативной энергетики; экологическую модернизацию прои-
зводства и внедрение энергосберегающих технологий на производстве; смену поведенческих стереотипов субъектов экономической 
деятельности; широкомасштабное озеленение территории; проведение реструктуризационных работ на закрытых угольных и дру-
гих промышленных предприятиях; рекультивацию многочисленных терриконов. Создание лесопарковой зоны на полосе нынешнего 
противостояния в Донбассе, организации там мест отдыха в перспективе будут способствовать налаживанию мирной жизни, уста-
новлению экологического равновесия в регионе, преодолению существующих проблем социально-экономического развития. Предло-
жено на этих территориях применить "туристско-рекреационный" путь развития, который может стать первым, наименее капита-
лозатратным шагом будущего обновления востока Украины. 

Ключевые слова: постконфликтная территория, геокибернетика, пробабилизм, генеза, конфликт, туризм. 
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CONCEPTUAL APPROACHES TO THE DEVELOPMENT OF POST-CONFLICT TERRITORIES 
The theory of post-conflict development of territories as an actual topic for Ukraine is studied. The methodology of research of the theory of post-

conflict development of territories, which consists in applying the idea of geocybernetics and probabilism, is proposed. It is established that the post-
conflict development of territories refers to large-scale General geographical issues, which will be addressed by representatives of many Sciences. 
Therefore, the study presents various points of view, which made it possible to form the author's vision of post-conflict tourism development as a 
geographical system. A theoretical model of post-conflict tourism development as a system has been developed. It is established on the example of 
countries of the world that the Genesis of conflicts has a different character, but in the post-conflict period similar results should be taken into account 
when overcoming the post-conflict situation in the Eastern territories. It is proposed to introduce a "model of post-conflict green development" in the 
old industrial Eastern territories of Ukraine, which should contain: effective use of regional potential; increasing the share of high-tech industrial 
sectors; the increasing role of services sector: business, tourist, recreation, social; improving the business climate and business activity; alternative 
energy development; ecological modernization of production and introduction of energy saving technologies in production; change the behaviour of 
economic actors; extensive landscaping; restructuring works at abandoned coal mines and other industrial plants; remediation of numerous waste 
heaps. The creation of a forest Park zone in the zone of the current confrontation in the Donbass, the organization of recreation places there in the 
future will contribute to the establishment of peaceful life, the establishment of ecological balance in the region, and overcoming existing problems 
of socio-economic development. It is proposed to use the "tourist and recreational" development path in these territories, which can become the first, 
least capital-intensive step in the future renewal of the East of Ukraine. 

Keywords: post-conflict territory, geokinematics, probabilism, Genesis, conflict, and tourism. 

 
 
 

  


